

MAGYAR KURIR.

Nr. 28.

Indult Bétsből, Pénteken, Octóber' 5-dikán, 1828.

Hadi Tudósítások.

Várna előtt, Páris líneahajóról, Sept. 13-dikán. A' vár ostromlása látható előmenetellel halad elő. — Volt még a' Törököknek a' váron kívül egy négyszegletű sántzok. Ezt tegnap a' mieink közül 500 derék vitézek rárohanás által vették meg. A' sántzban mint egy 200-an hullottak el az ellenség közül, a' többiek 50 egynehányan fogságunkba estek. Részünkrol egy tiszt elesett, kettő megsebesedett, harmintz köz ember megöltet vagy sebbe esett. — Ez nap egy sereg osztályunk Golowin Generál-Adjutáns vezérlése alatt a' Devna-tenger déli partjára küldetvén a' Galatai fok mentében a' tetőkön telepedett meg, és a' Burgászba vivő út mellyekén két felől minden ellentállás nélkül hadi rendbe állott. Ugyan ekkor a' tengerről is egy osztályunk szállítatott az ő segítségére. Ezen két Expeditio egynehány eleseg szállító szekereket és számos vágó marhákat fogott el. — Hadi népünknek a' Galatai foknál lett megjelenése nagyon megillethette a' Várnai őrizetet; mellynek állapota a' foglyok vallomása szerint, napról napra terhesedik. Miolta a' vár ostromlása elkezdődött benn a' várbán többen ölettetek meg bombáink által 3000 embernél, a' váron kívül ispedig a' solszori kiütések alkalmatosságával és sántzaik elfoglalása által felette sok

embert elvesztettek. — Ma reggel mintegy 500 főből álló lovasságot küldött ki az ellenség Galovin Generális ellen; de a' melly egynehány ágyúlovással viszszaüzettetett. Délután még nagyobb erővel ütöttek ki a' Törökök; de a' kiket két vadász regimentünk készen várt és szerentsésen visszazavert, sőt minden sántzaikat is elfoglalta. A' sántzok úgy megtöltek holt testekkel, hogy a' mieinknek helyek sem volt azokban, míg belőlök a' holtakat ki nem hordták. Itt sok vitézeink elhullottak. Perofsky Gen. Májor is sebet kapott.

Sumlától jött tudósítás szerint Sept. 9-dikén a' Törökök Huszszein Basa vezérlése alatt, a' mi táborunk közepét és bal oldalát, Sept. 9-dikén hajnal előtt nagy erővel megtámadták. Közepén két sántzunkra nyoltz regiment rendes gyalogság rohana több tanulatlan fegyveresekkel együtt. A' setétség védelme alatt, három izben hajtottak neki sántzainknak, 's ugyan annyiszor ezeknek árkaikat is ellepték; de nagy veszteségekkel mindenkor visszazavertek. Az utolsó ránk rohanásolkor végre olly nagy rendellenesség és zavarodás lett közöttök, hogy midőn nyakra főre megszaladtak, szokások ellen, mind holtjaikat mind sebeciket a' tsata helyén hagyták. Ezen egy helyen 5, 6, száz elhullottakat szedtünk össze. A' mi veszteségünk 5 hol-

taból és 20 megsebesítettekből állott. Az ellenség ezen ütközet alatt ágyúval igen keveser tüzelt ellenünk. Méltó-megemlítenünk azon vitézi bátorságot és hiedgvérűséget, mellyel népünk a' Törökök rájuk rohanását fogadta. Hogy a' sántz árkába tódult ellenségre katonáink jobban tüzelhessenek, a' sántz mellyvédjére állottak. Sőt egy pallantyúsunk felkapván egy a' sántzra esett égő gránátot, azt a' Musulmánok tsoportja közé kihajította.

Halil Basa 3 ezer lovassággal és 500 gyalogsággal akará bal szárnyunkat ugyan ekkor megkerülni; de Rüdiger Generális ellene állott 's megtámadván őket egy Orosz mértföldnyi távolságra üzte, a' hol végre az erdőbe vettek magokat.

Mind a' mellett is, hogy a' lovak számára felette nehéz szénát és abrakot öszve szerezni, a' tábor kimozdulását és hátrálását Jenibazár felé, a' meddig tsak lehet elhalasztjuk.

Kis Ásiából Gróf Paskevits arról tudósítja a' Hadi Ministert, Aug. 25-dikén, hogy ő a' Török tábor, melly 30 ezer emberből állott és Kios-Mehmed, és Mustapha Basák által vezéreltetett Akhaltsik vára alatt megtámadta. Ez a' hadi erő négy bésántzolt táborban vala, mellyeket az Orosz seregek hajnaltól kezdve késő estig tartott kegyetlen verekedés után tsakugyan elvettek. Az ellenségtől tíz zászlót, tíz ágyút nyertek seregeink, ezt írja a' Generális. A' Törökök holtakban, sebbe és fogságba estekben 2500 embert vesztek. Megszalasztván őket 30 Orosz mértföldnyire üztük, a' hol az erdőbe vették magokat. Kios-Mehmed Basa maga is sebet kapott, és tsak öt ezer emberrel vonhatta be magát Akhaltsik városába. Ez a' nagy győzedelen. Koroloff Generálisunknak életébe került. A' mi vesztesé-

günk 30 elestekre és 400 megsebesítettekre megy.

Későbbi tudósítás szerént ezen ütközet után harmad napra Akhaltsik erős várát is megvette Paskevits Generális; reá rohanás által, mellyben 16 ezer emberből állott az őrizet, és benne 150 ágyú találtatott.

Odeszszai levelek jelentik, hogy a' Várnai tábortól jött hiteles tudósítások szerént Hertzeg Mentzikoff Generál Adjutáns sebeire nézve minden veszedelmen kívül nagyon.

Egy magános levélben, mellyet a' Párisi Gazette Ujság adott ki, leírja az író, melly rendkívülvaló örvendezéssel fogadták a' Görögök a' Mórcába kiszállott seregeket. Ibrahim Basáról az a' hír, hogy Patrásban betegen fekszik; hihető azért, hogy a' Frantziákkal verkedni semmi kedve sintsen; annyival inkább nints, hogy a' tábora valósággal mindennek szükibe van. A' Basának 300 Tevéje volt, mellyeket a' Frantzia tábor számára szándékoztak tőle megvenni: de azokból tsak kettő van már, a' többit kéntelenek voltak levágnak és megenni. A' Frantzia tábor helye Kóronhoz közel van, mellyben tsak 2, 3 napig szándékoznak mulatni, azután Kóron és Módon alá szállanak, 's ha ezen várakat szép szerént által nem adnák az Arabok és Törökök, erővel fogják azokat megvenni.

O r o s z O r s z á g.

Tiflis Aug. 27-kén. A' mult H. 21-kén erős földindulás tapasztaltatott Samakha városában. A' f. H. 7-kén ismét megindult a' földrengés, még pedig olly erőszakos rázással, hogy számos épületek lerogytak. A' föld ingás egész éjjel

tartott viradóig. Aug. 8-kán reggeli 8 órakor, és 9-kén estveli 10 órakor újabb rendülés következett; a' Házak ropogással dültek egybe. A' földrengés, de kisebb mértékben most is tart. A' lakosok a' városból kifutottak. A' Tiflisi Kormányozó Hertzeg Abkasow eleséget és segítséget parantsolt a' kárvallottaknak vitézni.

Nagy Britannia.

Calcutta Mart. 30-kán. Az új Fő Kormányozó Lord Bentink megerkezéséig (a' ki Februáriusban indult el Portsmouthból Bengalába) Bayley Ur viszi a' Kormányozói Hivatalt. Mekkából az a' hír jött némelly Kereskedők által Calcuttába, hogy a' veres tenger Keleti partjainál lakó Arabsok pártot ütöttek a' Török Tisztviselők ellen. A' lázadásra az adott alkalmatosságot, hogy az Arabsok megtudták a' Szultánnak Európai szomszédjaival való háborús hajait.

Chelmsford (az Essexi Megyében) Sept. 9-kén. „A' mult éjjel szokatlan világosságú Eszaki Fényt (Aurora Borealis) láttunk. Nem volt ugyan olyan nagy mint a' tavaji (Sept. 25-kén 1827) — a' mikor egész éjjelig tisztán lehetett a' nyomtatást olvasni — de ez is köz figyelmet vont magára; reggeli 3 óráig tartott.“

Lord Melville helyébe, úgy mondják, Lord Ellenborough a' mostani titkos Petsélörző fog Kelet Indiai dolgokra ügyelő Minister lenni.

Doverban Sept. 10-kén levegői hajós Green Ur újra (most már 103-díkszor) felszállott egy Ballonban a' magasságba. A' nézők sokasága teméntelen volt, mivel Green Ur a' Hirdetésben azt ígérte, hogy a' Kanalison keresztül fog szállani. Dél előtti 11 órakor kezd-

ték a' Ballont levegővel tölteni, 4 órakor felült Green Ur a' ladikba, 's a' Ballon fel eresztetett. A' szél (Dél Nyugoti) tsak hamar el ragadta a' levegői hajóst a' Nézők szemei elől. Estve 6 órakor tudták meg, hogy a' hajó Kingsdownban — Dover től 6 német mértföldre — leszállott.

Az Admirálisi Hivatalhoz levele érkezett Codrington Urnak, mellyben az Egyiptomi Basával kötött Szerződést megírta (az Egyiptomi Seregeknek haza menetele eránt). Stratford-Canning Ur is levelet küldött a' Külső Ministerhez, mellyben Aug. 27-kén Zantéból, írja, hogy kevés napok mulva Aeginaába fog menni.

„Nints egy egy nagyobb bizonysga — így szoll a' Globe Ujság levél — annak, melly áldott következései légyenek Irlandiában az igazság egyenes kiszolgáltatásának, mint az a' közönséges kedvesség, mellyben a' mostani V. Király áll. Marquis Anglesea egy okos és egyenes lelkű férjsiu, az igazságnak barátja, de ő soha sem nyerte volna el azt a' kedvességet Angliában, a' mellyet Irlandiában el nyert. Nem azért mintha Angliában az ilyen embert nem betsülnék, hanem azért mert ez — itt nem szokatlan jelenés. Még különösebb dolog, hogy Hart Ur — egy érdemes, igazság szerető Törvénytudó, de a' kibben semmi fényes talentom nints azon kívül, hogy értelmes és igazságos férjsiu, hasonló köz kedvességben áll. Angliában ez, nem ritka dolog, annál fogva a' nép figyelmét nem vonná magára. De Irlandiában éppen azt a' köz kedvességet szerzi meg, a' mivel nálunk egy Külső Országi híres Énekes ditsekedhetik. Ez azt mutatja, hogy az Irlandiai nép nem nyughatatlan, nem hajthatatlan nép — 's nem kell hitelt adni azoknak, a' kik azt vitélik, hogy Irlandiát semmivel sem le-

hetne kielégíteni. Mert a' nép most is meg van elégedve a' törvényszolgáltatással, azokat a' törvényeket ki vévén, melyek nyomattatására hozattak. Az illyes észrevételeket jó volna az C. szágó széknek szüntelen szeme előtt tartani!"

A' Londoni Politziái Tiztség 1,000 személyekből áll, u. m. 457 Tisztviselő, 468 éjjeli vígyázó, 65 lovas ör és 54 hajdú; ezeknek fizetése 40,000 f. sterlingre megy.

London Sept. 20-kán. A' Külső Minister Gróf Aberdeen megkérdezte a' Londoni Kereskedőktől az eránt, hogy „valyon a' Frantziák, kik Algír t 2 esztendő óta bezárva tartják, nem fognak e' onnan eltávozni?” azt felelte: Frantzia Ország nem hogy fel akarna hagyni az Algír zárva tartásával, hanem inkább szorosabban veszi a' dolgot és Hajóinak számát (Algír alatt) szaporítja.

Traleehan (Irlandiában) a' Választás megesett. Denny Ur (R. Katholikus) választatott el Parlamenti Képviselővé. (Ezen Falunak hajdan Canning Ur volt Képviselője. Ez a' választás — mint minden Irlandiában eső választások — a' mostani szempillantásban annyiban fontosok, a' mennyiben a' Katholikus Egyesület ki akarja vinni, hogy az elválasztatott Katholikus Képviselőknak a' Parlamentben helyek és szavok légyen.

A' „Polgári és Vallásos szabadság Baráti az egész Világon” nevet viselő Társaság Sept. 15-kén gyűlést tartott. A' gyűlésben ezen különös kérdés vitatódott: mitsoda Charactere légyen ezen Társaságnak? mellynek eldöntésére újabban gyűlés fog tartani.

Frantzia Ország.

Páris Sept. 19-kén Generális Gróf Adreossy a' f. H. 10-kén Montauban agyvelögyűlésben megholt.

Frantzia Admirális Roussin (Rio Janeiroból Jul. 12-dikéről való tudósítások szerént) a' Brasiliai Partoknál megjelent és Mandeville Urat a' Tsászárhoz elküldötte vég feleletet kívánván az elfogott Frantzia Kereskedő Hajók eránt. A' Frantzia Hajós sereg megjelenésén nagyon megütköztek a' Fő város lakosai. A' Ministerium öszvegyűlt, s elvégezte, hogy minden elfogott Frantzia hajók portekástól együtt vissza adattasának vagy kész pénzzel kifizettessenek.

Toulon Sept. 9-dikén „Oberster Fabvier ez előtt ötödnappal Görög Országból ide érkezett. Nékem, — ezt írja a' Tudósító, — sok mondanivalóm volt hozzá régi barátjai és esmerősseifelől. Be izentem azért a' Lazarétba (a' hol tölti a' Contumatz idejét az Oberster), hogy köszöntésére kívánok menni. Egy hajós legény sietve futott érkezésemet nála jelenteni. Tsak hamar kilép vagy is inkább kiugrik az udvarra egy egészen sejerbe öltözött Katona Napkeleti tsalmában. Ez volt az Oberster. A' beszélő szoba rostélyozatjához érkezvén, könnyű magahajtásával köszöntött bennünket. Az égélj és a' kiállott viszontagságok nem sokat változtattak rajta, most is — mint volt — testesember. A' torzonhorz bajusz nagyon katonás tekintetet ad neki, ábrázatja valami zordonságot mutat, de szavának kedves hangjára ezt felelji az ember. — „Hát hogy vannak, mint vannak az Urak? megy e' újabb Pótlék Sereg Móreába?” ezzel szóllalt meg. En: Részülöben van az Expeditio 5-dik osztálya, — de az Urat Oberster Urat ide nem vártuk. Ő: „Másképpen itélük a' dolgot megszsziröl; ... azomban tsak széllyel kellene már egyszer Frantzia Országban nézni, ... mihellyt a' Kontumátzot kitöltöm Párisba megyek. „En: Meg is érdemli Oberster Ur a' nyugodalmat minekutánna annyit tett.. Ő: „En

semmit se tellem, egy kisség kimoz-
gottam magamat. Köszöntse az Ur
Párisban a' Barátimat'smondja meg, hogy
reményilem nem sokára meglátom őket."

Páris Sept. 19-kén. A' Király teg-
napelőtt estve Troyesben volt, ma est-
vére várják Ő Felségét ide a' Fő városba.

Páris Sept. 22-kén. Tegnap jött
egy Kurír Moreából, a' ki Sept. 3-káig
terjedő tudósításokat hozott. Mikor on-
nan elindult, akkor szállott ki a' Fran-
zia sereg Koronnála' szárazra. Strat-
ford-Canning Ur. Navarinban
volt (Corfuhól érkezett tudósítások sze-
rént nem tsak Stratford Canning
Ur, hanem a' többi Kövétel is, vala-
mint az Egyesült Hatalmasságok Admi-
ralissai is, továbbá Gróf Capodisrias
és Ibrahim Basa Navarinnál Sept.
elsőbb napjain egybe gyűlve tanátskoztak).

A' Király tegnap előtt Kabinét Gyű-
lést tartott St. Cloudban. — Az Osko-
lákra és Tanításra ügyelő Minister Pa-
rantsolatot küldött az Országba széllyel
minden Akadémiák Rectoraihoz, hogy
minden közönséges Oskolai Tanítók és
Felvívgyázók — a' Jun. 16-diki Királyi
Rendelés értelme szerént — írást adja-
nak magokról; hogy ők semmi olyan
Egyházi Szerzethez nem tartoznak, melly
az Országban törvényesen megengedett-
ve nintsen.

R h i n a.

A' Tsászár testvér öttse minden Hi-
vatalától megfosztatott. Kitudódott róla,
hogy sok ravasz fortélyoskodásban része-
sült. A' Pekingi Udvari Ujságban ki-
jött Tsászári Parantsolat a' következő szók-
kal béllyegezi meg: „mint sem mire
kellő, tékozló, féslett ember,
a' ki egész életében ilyen volt,
és mindég a' hízelkedők és tá-
nyérnyalók társaságát kereste."

— A' Buddha' Papjai közöttül negyve-
net halálra ítelt a' Tsászár — mivel (a'
mint a' Tsászári Parantsolat mondja) Pá-
gódjaikat (templomjait) tolvajbarlan-
gokká alacsonyították le, a' mellyekből
az útasokat megtámadták, sokszor meg-
is ölték. A' Papoknak fejét veszik, a'
templomok földig lerontatnak.

Déli Amerika.

Caracas Jul. 16-kán. Bolívar
egy kis munkátskát nyomtattatott ki,
mellyben a' három déli Amerikai Köz-
Társaságoknak (Columbia, Bolivia,
Peru) egy Birodalommá való egyesíté-
se ajánlatik. A' Birodalom egy Tsászár
— hihetően Bolívar — alatt állana,
és Amerikai Tsászári Köz Tár-
saság nevet viselne. Lima lenne a' Fő
város és a' Tsászár lakó helye. Mind a'
három Köz Társaságnak lenne egy Vi-
ce-Királya; és egy 150 tagokból ál-
ló Vitézi Rendje (a' Meg-Szabadít-
ás-Rendje).

Ezek szerént nem lehet kétségbe
hozni, hogy Bolívar valami Fejedelmi
méltóságra vágyik; de nehéz meg hátá-
rozni, hogy nagyravágyás vitte e' ezen
lépésre vagy annak hívése, hogy más
Igazgatás formája Déli Amerikában fel-
nem állhat.

D á n i a.

Dániai Királyi Hertzeg Fridrik
Károly, Vilhelmina Hertzeg Asz-
szonyt Hitvesének eljegyezte. A' men-
nyegző Nov. 1-ső napján fog tartatni. —
Az adófizető nép. könnyebbségére a' Ki-
rály meg engedte, hogy az adónak egy
részét természettel fizethesse.

Burkus Ország.

Sept. 6-kán gyűlést tartott Elber-
feldben a' Rajnai Nyugot-Indiai

Társaság. Vice Director Bacher Ur felolvasta az egybe gyűlt Tagok előtt, minémű állapotban legyen a' Társaság pénzes-tárja (1,420,000 tallér van benne) és miképpen ütöttek ki az elkezdett Kereskedési foglalatosságok. Mexikóban sokat veszített a' Társaság, de Peruban és Chiliben nyert valamit.

Hollandia.

Zeistben Sept. 16-kán táborba szállott az Őszi gyakorlásokra egybeparantsolt katonaság. A' nagy manőverek October elején fognak elkezdődni. Úgy mondják, hogy maga Ő Felsege is a' Király jelen fog lenni a' próba-ütközeten. — Az Orosz Udvar 18 milliom Hollandiai forintot vett fel költsön a' Hope és Társai gazdag Pénz-váltó Háztól.

Ejszaki Ámerika.

Philadelphiában egy tökéletes Organizált Gyűjtő-gató-Társaság van. Egy Kávéház előtt nem régiben a' következő Hirdetés volt kiragasztva: „Fontos Jelentés: Ezennel tudósítjuk Barátinkat, hogy a' gyűjtő-gató Urak elérkeztek és tegnap estve munkához fogtak Kereskedő N. N. boltjánál“ — A' ki jegyzett Ház elégett. A' Gyűjtő-gatóknak még nem akadtak nyomokba.

Egy Ujság-Író Északi-Amérikában — Ujság-levele a' rendes napról elmaradván — menségül a' következő okot hozza fel (tulajdon szavait közöljük) „Én „szégyenlem az igazat megvallani, de „mindennek világosságra kell jönni. Az „oka — az Ujságlevel meg nem jelenésének — egyedül a' volt Kedves Olvasóim! hogy a' feleségem megparantsolta, hogy itthon maradjak és a' gyermekre vigyázzak, mivel ő a' Mectin-

„gi pusztára ment. Minthogy pedig én „békészerelő ember vagyok, meg tettem „a' mi parantsolvá volt — 's ez az egye- „dül való menség a' mit magam mellett „felhozhatok.“

Elegyes Dolgok.

Némelly természet vizsgálóknak és más idő prófétáláshoz értőknek észrevétele szerént, minden jelek arra mutatnak, hogy a' tél az idén hamar beáll. A' közelebb mult nyáron minden költöző madarak igen korán eltávoztak tőlünk dél felé; sőt némelly némei ezeknek Augustus közepén már útnak indultak, holott külömben September közepe táján szoktak bennünket elhagyni.

Legújabb Hadi Tudósítások.

Odeszából rendkívülvaló alkalmatossággal, Sept. 25-dikéről. Sumlánál Sept. 15-dikéig semmi új próbatétel az Orosz tábor ellen nem történt. Ez a' tábor, noha a' már említett bajokkal most is küszködik; ott elfoglalt helyét még sem hagyta el.

Várnától Sept. 17-dikén. Minekutánna a' Törököknek a' vár tövében volt utolsó sántzait is elfoglaltuk 15-dikán, éjszak felől egy bástyájakat, melly a' tengerhez legközelebb volt, felvettettük. Ennek külső és fedező falazatja a' vár árkat nagy részént betöltötte, 's ez által a' bemehetés útja megnyitott. Minthogy tehát a' várbeliek útja és közösülése már Burgász felé is seregeink által elvágatott; jónak látta a' Tsászár, hogy a' várat, minekelötte ostromra kerülne a' dolog, felkérje; annyival inkább mivel az őrizet sem segítségre, sem hosszas ellentállhatásra többé számot nem tarthat. Első válaszszóokban a' Törökök fegyvernyugvást kértek, 's úgy

látszott, hogy a' további vérontásnak azonnal meghatározandó Capitulatio által kívánnának véget vetni. De minekutánna a' Vár Kommandánsa a' Kapitain-Basa, Greigh Admirálisához egy línea hajóra kiment's e' felől együtt beszélgettek, tsak hamar által látta az Admirál, hogy a' Basa a' feltételek kikerülgetése által tsak időt akar nyerni, 's a' szerént az alkudozások felbe szakasztatván, a' vár ostromlása Sept. 15-dikén egész erővel újra elkezdett 's mind eddig szakadatlanul folytattatik. Ut készítő battriák készültek egy részről, más részről pedig a' várnak azt a' felet is délre, melly még eddig az ostromlás által keveset szenvedett, elkezdettük ágyúztatni.

Magyar Ország.

Mogyoród, Sept. 20-dikán. — Nagy Méltóságú Gróf Nádasdy [Ferenz Ó Exja, a' Váczi Megyés Püspök, már azon tekintelből is, hogy a' Váczi Megyének utolsó törvényes egyházi látogatása tsak nem ötven esztendő előtt történt, ebbéli szent köteletségének teljesítését eddig hátráltató akadályokat meggyőzván, megyéjének látogatásához a' f. h. 15-dikén hozzá fogott, és a' Székes kerületi Al-Esperestségben, az nap délután harangok' zugása, mozsarak' durrogása, és a' nép' örvendezése között érkezett a' Mogyoródi Plébániára, hol 16-dikban, és 17-dikben végzett egyházi vizsgálását azzal tette nevezetessé, hogy az ide gyülekezett egész Al-Esperestségi Papsághoz egy fontos, és ékes deák beszédet mondott, mellyre Fő Tisztelendő Gáspárik Kázmér Kanonok, és Fő Esperest Úr felelt a' jelenlévő Papság' nevében.

Kalotsáról Sept. 20-dikán. Azok előtt, kik tudják, melly sok rendbeli

kegyes segedelmek által enyhítette Nagy Méltóságú Klobusitzky Péter Kalotsai Érsek Úr Ó Excellentiája a' veszedelmes tűz által nem régiben megkárosodott szegény lakosok szenvedéseit; még nagyobb fényben jelenik meg most azon egy új jótéteménye nagy lelkű Fő Pásztorunknak, ki itt mind a' helybeli mind a' vidéki ifjúságnak könnyebb módal lehető neveltetése és taníttatása végett Első Grammatica Klassist állított, mellyben a' Kegyes Oskolák Rendjén lévő Tanítók fogják az Ifjúságot oktatni. Az eddig volt Nemzeti Oskola helyén pedig, most új és igen derék egy emeletű épület emelkedik, hogy abban a' Tanítóknak is alkalmas lakások lehessen, és benne még ezen kívül Leány és Rajzoló Oskola is nyittatik. Ezen Atyai gondoskodást a' Szülék és az Ifjúság a' fenn tisztelt Érsek Ó Excellentiája kegyességének és a' Város Elöljáróinak köszönhetik.

Szikszóról, (Abauj Vármegyében), Sept. 14-dikén. A' folyó hónap 7-diké Szikszó városára nézve valóságos és örvendetes innep nap volt. Ugyan is az itt való népes Reformáta Ekklezsia végzéséből, a' régi 's a' Reformatio kezdete óta folyvást virágzásban volt Gymnasium helyebe, ékesebb, 's tágasabb új Oskola építtetni rendeltetvén, annak fundámentoma nagy számú külömbféle vallásúakból össze sereglett örvendező nézők jelenlétében tétetett le.

Ezen közhasznú épületnek emelkedését a' jöltévő Híveknek, ezek között különösen Tekintetes Vécsey Dániel Tábla Bíró Úrnak ezen Ekklezsia fíradhatatlan munkásságú Fő Kurátorának köszönhetik mind a' most élők, mind a' késő maradék.

A' szertartás szép énekléssel (háromiával) kezdődvén, ezután az Oskolá-

nak jeles tudományú Rectora T. Kotsa István Úr ékes és fontos magyar Beszédet tartott az Oskolák szükséges voltáról és a tanításoknak nagy hasznáról; mellyet az Ekklezsiának nagy érdemű és széles tudományú első Predikátora T. T. Varga István Úr (a' Nagy Péczeli Vége) az alkalmatossághoz szabott igen buzgó könyörgéssel váltott fel. Mellynek végével a' fundamentom letétele éneklés között ment véghez. A' jöltévő adakozásokból összevegyült summa, mellyel ezen szertartás közben a' Hívek áldoztak, a' Gymnasium Bibliothékája gyarapítására fog fordíttatni.

Engedje a' jó Isten, hogy ez az Intézet a' Közönség hasznára időkről időkre virágozzék, 's belőle a' Nemzet boldogítására sok hasznos Polgárok, és nagy Hazafiak kerülhessenek.

N. Szébenből Sept. 15-dikán írják, hogy a' Sáskának egy serege oda is

Artaria Rép- és Mappa-árosnál a' Kohlmarkton Nro 1151, a' következő új Mappák jelentek meg, mellyek a' Török Birodalmat vagy annak egyes részeit 's a' mostani háború tsatamezejét ábrázolják. Az árok ezüst pénzben van kitéve.

Türkey (Europäische und Asiatische) als Uebersichtskarte des gegenwärtigen Kriegsschauplatzes, von Fried. 50 kr. C. M.

Turquie d' Europe et d' Asie par Berthe. 2 Bl. 1 fl.

Türkey in Europa von Konrad. Neue vermehrte und verbesserte Auflage in 6 Blättern 5 fl. C. M.

Europäische Türkey (Topograph. Karte des grössten Theils der) oder Moldau, Wallachey, Bessarabien, Rumelien, mit Inbegriff der Hauptstadt Constantinopel von Fried. 6 Blätter, wovon vier erschienen und zu haben sind. 4 fl. C. M.

Griechenland (Karte von Alt- und Neu-) nebst einem grossen Theile Rumeliens, mit Constantinopel, nach den besten Materialien bearbeitet von Fried. 4 Blätter. 4 fl.

Constantinopel (Plan von), vom Bosphor und dem Canal des schwarzen Meeres, von Fried. 2 Blätter. 2 fl. C. M.

megérkezett, 's már tized napja, hogy ott vesztegel. Három-szék is tele van vele. Moldovából jó által Erdélybe, hol még sokkal több van.

A' pénz folyamat October 2-dikán;
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligációji 94 1/4

Az 1820-béli sorsosok,

Az 1821-béli hasonlók, 124 1/20

Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligációji, 46 5/5 for. keltek, mind Conv.

A' Bank-Aktziák keltek 1080 forinton Conv. Pénzben.

Felsőégi meghatározás szerint a' folyó October hónapban a' kiszabott árú zsemlyéket és kenyereket kisebbekre szakaszthatják a' kenyérsütők, mint a' mekkorák a' mult hónapban voltak. A' marhahúsnak fontja 8 ezüst vagy 20 váltó krajtzáron meghagyattot.

Szerkeztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor. (Landstrasse Nro 65.)

Nyomatató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)